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第三章函数的应用测评(B卷)

(时间：90分钟　满分：120分)
第Ⅰ卷(选择题　共50分)
一、选择题(本大题共10小题，每小题5分，共50分)
1．方程x3－2x2＋3x－6＝0在区间[－2,4]上的根必定属于区间
A．[－2,1]　　　　　B．[eq \f(5,2)，4]　 　　　　C．[1，eq \f(7,4)]　 　　　　 D．[eq \f(7,4)，eq \f(5,2)]

2．不论m为何值，函数f(x)＝x2－mx＋m－2的零点有
A．2个  B．1个  C．0个  D．不能确定
3．函数f(x)＝lnx－eq \f(2,x)的零点所在的大致区间是
A．(1,2)                 B．(2，e)
C．(e，3)                D．(e，＋∞)
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4．已知甲、乙两厂年产值的曲线如右图所示，则下列结论中，错误的一个是
A．两厂的产值有三年相同
B．甲厂产值有两年超过乙厂
C．1995年前甲厂产值低于乙厂
D．1997到2002年乙厂的产值增长最快
5．已知f(x)＝|x＋1|＋|x－3|－m有零点，则
A．f(x)有一个零点                  B．f(x)有两个零点
C．f(x)有一个或两个零点            D．f(x)可以有无数个零点
6．某种植物生长发育的数量y与时间x的关系如下表：

	x
	1
	2
	3
	…

	y
	1
	3
	8
	…


下面的函数关系式中，能表达这种关系的是
A．y＝2x－1                B．y＝x2－1  

C．y＝2x－1                 D．y＝1.5x2－2.5x＋2
7．(2009全国高考冲刺卷，9)已知a>0且a≠1，f(x)＝x2－ax，当x∈[－1,1]时，均有f(x)<eq \f(1,2)，则a的取值范围是
A．(0,1)∪(1，＋∞)             B．(eq \f(1,2)，1)∪(1,2)
C．(eq \f(1,2)，1)                      D．(1,2)
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8．如右图所示，阴影部分的面积S是h的函数(0≤h≤H)，则该函数的图象是下图中的
[image: image3.wmf]
9．设函数f(x)＝logax(a>0，且a≠1)，若f(x1·x2·…·x2 009)＝8，则f(xeq \o\al(2,1))＋f(xeq \o\al(2,2))＋…＋f(xeq \o\al(2,2 009))的值等于
A．4  B．8  C．16  D．2loga8
10．设x0是方程a|x|＝logb|x|的一个实根，其中0<a<1，b>1，则有
A．x0∈(－1,1)                     B．x0∈(0，b)
C．x0∈(－b，－1)∪(0,1)            D．x0∈(－b，－1)∪(1，b)

第Ⅱ卷(非选择题　共70分)
二、填空题(本大题共4小题，每小题4分，共16分．答案需填在题中横线上)
11．某厂去年生产某种规格的电子元件a个，计划从今年开始的m年内，每年生产此种元件的产量比上一年增长p%，此种规格电子元件年产量y随年数x变化的函数关系是__________．

12．某种动物繁殖数量y(只)与时间x(年)的关系为y＝alog2(x＋1)，设这种动物第一年只有100只，则到第7年它们繁殖到__________只．

13．某工厂生产某种产品的固定成本为2 000万元，并且每生产一单位产品，成本增加10万元．又知总收入K是单位产品数Q的函数K(Q)＝40Q－eq \f(1,20)Q2，则总利润L(Q)的最大值是__________．

14．一水池有2个进水口，1个出水口，进出水速度如图甲、乙所示．某天0点到6点，该水池的蓄水量如图丙所示．(至少打开一个水口)
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给出以下3个论断：

①0点到3点只进水不出水；②3点到4点不进水只出水；③4点到6点不进水不出水．则一定正确的论断序号是__________．

三、解答题(本大题共5小题，共54分．解答应写出必要的文字说明、解题步骤或证明过程)
15．(本小题满分10分)某商品进货单价为40元，若销售价为50元，可卖出50个，如果销售单价每涨1元，销售量就减少1个，为了获得最大利润，则此商品的最佳售价应为多少？

16.(本小题满分10分)灌满开水的热水瓶盖好瓶盖放在室内，如果瓶内开水原来的温度是θ1度，室内气温是θ0度，t分钟后，开水的温度可由公式θ＝θ0＋(θ1－θ0)e－kt求得，这里，k是一个与热水瓶类型有关的正的常量．现有一只某种类型的热水瓶，测得瓶内水温为100 ℃，过1小时后又测得瓶内水温变为98 ℃.已知某种奶粉必须用不低于85 ℃的开水冲调，现用这种类型的热水瓶在早上六点灌满100 ℃的开水，问：能否在这一天的中午十二点用这瓶开水来冲调上述奶粉？(假定该地白天室温为20 ℃)
17．(本小题满分10分)设x1，x2分别是函数y1＝lgx＋x－2和y2＝10x＋x－2的零点，求x1＋x2的值．

18．(本小题满分12分)某家用电器的生产厂家根据其产品在市场上的销售情况，决定对原来以每件2 000元出售的一种产品进行调价，并按新单价的八折优惠销售，结果每件产品仍可获得实际销售价20%的利润．已知该产品每件的成本是原销售单价的60%.
(1)求调整后这种产品的新单价是每件多少元？让利后的实际销售价是每件多少元？

(2)为使今年按新单价让利销售后的利润总额不低于20万元，今年至少应销售这种产品多少件？(每件产品利润＝每件产品的实际售价－每件产品的成本价)
19．(本小题满分12分)某投资公司计划投资A、B两种金融产品，根据市场调查与预测，A产品的利润与投资量成正比例，其关系如图(1)，B产品的利润与投资量的算术平方根成正比例，其关系如图(2)．(注：利润与投资量单位：万元)
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(1)分别将A、B两产品的利润表示为投资量的函数关系式．

 (2)该公司已有10万元资金，并全部投入A、B两种产品中，问：怎样分配这10万元投资，才能使公司获得最大利润？其最大利润为多少万元？

答　案　与　解　析

第三章　函数的应用测评(B卷)
1．D　原方程可化为x2(x－2)＋3(x－2)＝0，即(x－2)(x2＋3)＝0，解得x＝2∈[eq \f(7,4)，eq \f(5,2)]．

2．A　令x2－mx＋m－2＝0，Δ＝m2－4(m－2)＝m2－4m＋8＝(m－2)2＋4>0，∴方程必有两个解，即函数有两个零点．

3．B　f(2)＝ln2－eq \f(2,2)＝ln2－1<0，f(e)＝lne－eq \f(2,e)＝1－eq \f(2,e)>0，满足f(2)f(e)<0.
4．B　两图象有三个交点，在这一年显然产值相同，所以A正确．此外易观察出C、D均能成立．

5．D　原函数可化为f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(－2x＋2－m，x≤－1，,4－m，－1<x≤3，,2x－2－m，x>3.))
显然当m＝4时，在区间[－1,3)上的任意一个数都是函数f(x)的零点．

6．D　可通过直接代入法作出判断．

7．B　当x∈[－1,1]时，x2－ax<eq \f(1,2)，即ax>x2－eq \f(1,2)，函数y＝x2－eq \f(1,2)是开口向上的抛物线，顶点是(0，－eq \f(1,2))，当x＝±1时，函数有最大值ymax＝eq \f(1,2).
①当a>1时，由f(x)<eq \f(1,2)，x∈[－1,1]均成立，必须a－1>eq \f(1,2)，得1<a<2；
②当0<a<1时，由f(x)<eq \f(1,2)，x∈[－1,1]均成立，必须a1>eq \f(1,2)，得eq \f(1,2)<a<1.所以，a∈(eq \f(1,2)，1)∪(1,2)．

8．C　当h＝eq \f(H,2)时，对应阴影部分的面积小于整个半圆面积的一半，且随着h的增大，S随之减小，故排除A、B、D，选择C.
9．C　∵f(x)＝logax，f(x1·x2·…·x2 009)＝8，

∴由函数的运算性质，得f(xeq \o\al(2,1))＋f(xeq \o\al(2,2))＋…＋f(xeq \o\al(2,2 009))＝f(xeq \o\al(2,1)·xeq \o\al(2,2)·…·xeq \o\al(2,2 009))
＝f[(x1·x2·…·x2 009)2]

＝loga(x1·x2·…·x2 009)2
＝2loga(x1·x2·…·x2 009)
＝2×8＝16.
10．D　当x＝±b时，logb|x|＝1.
函数y1＝a|x|，y2＝logb|x|都是偶函数，
其图象如图所示．
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易知选项D符合条件．

11．y＝a(1＋p%)x(0≤x≤m)
12．300　因为x＝1时，y＝100，所以100＝alog2(1＋1)．

所以a＝100，所以y＝100log2(x＋1)．

所以当x＝7时，y＝100log2(7＋1)＝100log28＝300(只)．

13．2 500万元　总利润L＝总收入K－总支出(生产成本＋固定成本)，
所以L(Q)＝40Q－eq \f(1,20)Q2－10Q－2 000
＝－eq \f(1,20)(Q－300)2＋2 500.
故当Q＝300时，总利润最大，即总利润的最大值为2 500万元．

14．①　由题中甲、乙两图可知，一个出水口单位时间内的出水量是一个进水口进水量的2倍，对于①，由于蓄水量持续增加，所以它是正确的；
对于②，由于单位时间内的出水量同一个进水口的进水量一致，所以它表示同时打开一个进水口和一个出水口，所以②不正确．

对于③，也可表示同时打开两个进水口和一个出水口，所以③不正确．

15．解：设最佳售价为(50＋x)元，最大利润为y元，
y＝(50＋x)(50－x)－(50－x)×40
＝－x2＋40x＋500＝－(x－20)2＋900.
当x＝20时，y取得最大值，所以应定价为70元．

16．解：根据题意，有98＝20＋(100－20)e－60k，整理得e－60k＝eq \f(39,40)，利用计算器解得k＝0.000 422.故θ＝20＋80e－0.000 422t.
从早上六点至中午十二点共过去6小时，即360分钟．

所以t＝360时，θ＝20＋80e－0.000 422×360≈20＋80e－0.152，由计算器算得θ≈88 ℃＞85 ℃.
答：能够在这一天的中午十二点用这瓶开水来冲调奶粉．

17．解：函数y1＝lgx＋x－2的零点就是函数y＝lgx和y＝2－x交点的横坐标，即x1是y＝lgx和y＝2－x交点的横坐标．同理可知，x2是y＝10x和y＝2－x交点的横坐标．

又y＝10x和y＝lgx互为反函数，图象关于y＝x对称．那么，两个交点的中点是y＝x和y＝2－x的交点(1,1)．

∴x1＋x2＝2.
18．解：(1)设每件产品的新单价是x元．

由已知，该产品的成本是2 000×60%＝1 200(元)．

由题意，x·80%－1 200＝20%·80%·x，解得x＝1 875(元)．

∴80%·x＝1 500(元)．

∴该产品调价后的新单价是每件1 875元，让利后的实际销售价是每件1 500元．

(2)设全年至少应销售这种电子产品m件．

则由题意，m(1 500－1 200)≥200 000，解得m≥666eq \f(2,3).
∵m∈N，∴m最小值应为667件．

∴全年至少售出667件，才能使利润总额不低于20万元．

19．解：(1)设投资为x万元，A产品的利润为f(x)万元，B产品的利润为g(x)万元．

由题意，得f(x)＝k1x，g(x)＝k2eq \r(x).
由题图可知f(1)＝eq \f(1,5)，∴k1＝eq \f(1,5).
又g(4)＝1.6，∴k2＝eq \f(4,5).
从而f(x)＝eq \f(1,5)x(x≥0)，g(x)＝eq \f(4,5)

eq \r(x)(x≥0)．

(2)设A产品投入x万元，则B产品投入10－x万元，设企业利润为y万元．

y＝f(x)＋g(10－x)＝eq \f(x,5)＋eq \f(4,5)

eq \r(10－x)(0≤x≤10)，
令eq \r(10－x)＝t，则x＝10－t2，
于是y＝eq \f(10－t2,5)＋eq \f(4,5)t＝－eq \f(1,5)(t－2)2＋eq \f(14,5)(0≤t≤eq \r(10))．

当t＝2时，ymax＝eq \f(14,5)＝2.8，
此时x＝10－4＝6，
即当A产品投入6万元，则B产品投入4万元时，该企业获得最大利润，最大利润为2.8万元．
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